

多场资格赛易地或延期,运动员出境参赛受制颇多

中国选手冲击奥运资格迎挑战

■本报记者 谢笑添

过去一周,东京奥组委已反复确认,2020年夏奥会不会因新型冠状病毒疫情而取消或延期。而对于不少仍在为奥运资格打拼的中国运动员而言,这场疫情带来了前所未有的挑战。

拳击、水球等多项奥运资格赛面临易地延期。而在羽毛球、击剑等通过积分决定席位的领域,以及游泳、田径等需要选手在规定赛事中达标以确额的项目,运动员每多参加一场比赛,也就意味着多一份冲击奥运的希望,但现在,签证问题或是严苛的临时入境政策正成为部分选手的参赛阻碍。

资格赛受波及,备战计划被打乱

多场在本地举行的奥运资格赛被取消,是这场疫情对于中国奥运备战计划的最直接影响。原定于2月3日在武汉举行的亚太区奥运拳击资格赛已迁至约旦首都安曼,时间则延后了整整一个月;而原本同一天在武汉开赛的奥运女足亚洲区资格赛,同样易地澳大利亚。本该在3月27日于西安举办的奥运亚洲区摔跤资格赛据多家媒体报道也将取消,潜在的下一个将在哈萨克斯坦、韩国及乌兹别克斯坦这三个当初资格赛举办权的竞争对手中产生。至于原计划5月在成都举行的铁人三项混合团体项目奥运资格赛,因距今尚有时日,仍未讨论具体操作。

这些均是代表中国冲击奥运席位的项目,易地所带来的影响不仅是中国选手失去东道主优势,原本的备战计划也被完全打乱。世界摔跤联合会已明确表示,无论韩哈乌谁接手摔跤奥运资格赛,中国选手参赛前必须在当地接受一段时间的隔离。为参加从武汉易地澳大利亚的亚洲区奥运女足资格赛,中国女足在抵达布里斯班后应当地政府要求隔离一周,其间完全无法进行系统训练,只能通过跑楼梯、进力量房等基础训练保持状态,而浙江籍的王霜、姚伟、吕悦云以及浙江籍的李梦雯因身处疫区关系都无缘随队远征。尽管客观条件不利,中国女足还是在首战中以6比1大胜泰国队。

此前在天津训练的中国女子水球队原计划本月前往哈萨克斯坦首都努尔苏丹,参加于2月12日开赛的奥运资格赛,但由于东道主上月末发布公告,要求任何从中国直飞入境的人士均需在抵达努尔苏丹后进行14天的自我隔离,中国水球获悉后第一时间前往对中国免签的黑山进行备战。这自然是出于安全的合理要求,但同样无法否认的是,长距离的旅途消耗与计划外的变动,成为了这支队伍冲刺时的意外阻碍。而事情或许并不会就此圆满结束。据哈萨克国际通讯社的消息,当地政府正在考虑延期甚至放弃承办本次水球奥运资格赛。一旦确认属实,中国女子水球队就需要继续在异国他乡进行一段时长未知的集训备战。

每缺席一场赛事都是损失

除了跳水、花样游泳、乒乓球、举重、射箭等已提前决出奥运资格的项目外,中国选手在其余多数领域的冲击计划或多或少受到疫情影响,只是程度有所不同。已提前锁定男子双人双桨等六个项目奥运入场券的中国赛艇队或许是其中受影响最小的队伍,如今基本只在男女八人单桨这两个小项还有冲击希望。幸运的是,为备战5月在瑞士卢塞恩举行的奥运落选赛,这两支队伍此前就已长期在美

国训练。

而在射击项目中,中国队已获得了逾20个奥运参赛资格,未能入围的选手只能通过国际射击联合会根据世界排名所分配的少量配额来争取。或许会发生部分中国选手因签证或入境政策问题缺席部分赛事而导致排名下降,但鉴于名额数量本就有限,实力派选手因此错过奥运舞台的概率比较小。

然而对于中国田径及游泳而言,情况则截然不同。这两个基础大项的多数小项均采用以成绩达标的方式作为进入奥运会的门槛。其中,中国田径的情况稍好,达标周期结束较早的

男女马拉松及男子50公里竞走,中国队均已满额达标,男子100米、200米等多数未满额项目也很难再有选手达标。而原定于本月在杭州举行的田径室内世锦赛被取消,3月在南京举行的田径室内世锦赛则延后一年,对中国田径制造了一定的冲击——跳高、撑杆跳等少数小项的室内外成绩均被列入奥运达标体系,而恰恰男子跳高的王宇、男子撑杆跳的黄博凯是中国队阵中为数不多距离达标线很近的选手,原本这两次本土作战将是他们实现达标的好机会。中国游泳队有机会冲击但至今未拿满名额的项目数量更多,

与此同时有可能受到冲击的赛事也更多——从原计划3月28日在青岛进行的全国游泳冠军赛,到目前举办地未定的夏季游泳锦标赛,均属于东京奥运会的达标赛事,其中前者还肩负着国内选拔赛的使命,现在的形势均不明朗。

羽毛球、击剑、体操、柔道、网球等项目则通过积分制决定奥运名额的归属,缺席任何一场高级别积分赛,对于选手排名都将产生不小的影响。其中中国柔道队刚因为法国驻华大使馆和领事部停止办公,从而无法获得法国签证,错过了上周末在巴黎举行的柔道大满贯比赛。倘若中国选手因缺席部分赛事而遗憾错过奥运会,也只能期待着能获得国际柔道联合会分配的有限的外卡名额。

中国羽毛球队面临的挑战较为严峻。羽毛球奥运积分截至4月底,原定于2月下旬在海南打响的陵水中国羽毛球大师赛极有可能改期至5月甚至更晚,而原定4月在武汉举行的亚锦赛本是国羽选手争取奥运积分的收官战,但赛事场馆武汉体育中心如今已成为方舱医院,注定无法按计划举行。错失两场家门口举行的奥运积分赛,中国羽毛球必须早早另作打算。



三战全胜锁定奥运资格,中国女篮的表现令国人振奋。

Osports

中国女篮提前锁定东京奥运资格

“我们是谁?”“中国女篮!” “为了谁?”“祖国!”

■本报记者 谢笑添

“当需要一个人站出来时,那叫勇敢;当一个团队挺身而出时,那叫担当;当一个国家身处逆境,呼唤一种精神时,那就是使命,就是信念,就是一往无前。”奥运资格赛首战与英国队一役前,中国女篮心理教练黄菁菁用高亢而又澎湃的语调向姑娘们如是说道。在他看来,这不仅是一场比赛,更是一场“穿越时空的能量传递”,传递的是这支队伍的精气神。那一夜,中国女篮用一场酣畅淋漓的逆转践行了对那番话的承诺,而这只是故事的开始。

两天后,同一片场地内响起了“武汉加油!中国加油!”的呼喊。这

是资格赛次战与西班牙队一役后,中国女篮主教练许利民与队员们共同的呐喊,这批姑娘中的一些人赛前就将这五个字写在了自己的球鞋上。她们或许无法赶赴疫情前线,却以力所能及的方式展示着为何体育能激发振奋人心的力量。这场东京奥运会女篮资格赛第二轮赛事本该在佛山打响,却受疫情影响而易地塞尔维亚首都贝尔格莱德。

只需再赢一场,中国女篮即可提前锁定奥运资格。而这一次,横亘于姑娘们面前的是世界排名高居第三、在双方过去九次交锋中赢了自己六场的西班牙队。挑战之艰巨,尽写在了旁观的中国篮协主席姚明几乎全场紧锁的眉头之上。

在不少人看来,对于出线无虞的中国女篮而言,战略性放弃此役才是“理性的选择”,毕竟一场击败实力逊于自己的韩国队同样可以确保出线。但显然女篮姑娘们并不这么认为。从技术层面而言,对西班牙一战不是一场赏心悦目的较量。剧烈的身体对抗贯穿始终,导致了动作扭曲与进攻低效。然而换个角度思考,这或许才是一场为奥运资格、为国家荣誉而战的比赛所应有的姿态。首节的鏖战之后,中国球迷见证了或许是这支队伍历史上最令人血脉偾张的转折——首节仅落后3分展示了中国女篮的强硬,而次节那波22比6的进攻浪潮让人看清了姑娘们眼中的火焰。强硬的西班牙队并非一遇逆境就乱了

阵脚的弱旅,老将托伦斯关键时刻的两记三分球与一次“2+1”,顷刻间让欧洲劲旅从末节一度领先14分的局面中逆转。千钧一发之时,中国女篮也有自己的灵魂——老将邵婷先是命中2分,又造成对方犯规,最终助中国女篮以64比62实现了不可思议的逆袭,提前晋级东京奥运会。而昨夜以100比60大胜韩国后,中国女篮更是以三战全胜的傲人战绩,锁定了小组头名。

对于中国女篮的姑娘们而言,这注定是一辈子难忘的经历。在她们眼含着热泪高举国旗的那一刻,不知是否想起助理教练贾楠赛前与自己的那番对话:——“我们是谁?”——“中国女篮”——“为了谁?”——“祖国”。

花滑四大洲赛六夺冠军

“葱桶组合”创造历史

■本报记者 谢笑添

作为世锦赛的“前哨战”,花样滑冰四大洲锦标赛昨日在韩国首尔落幕。在此前进行的双人滑项目中,隋文静/韩聪一改此前在短节目表演中的颓势,除第二次跳跃略有瑕疵,其余环节几乎完美,夺得144.34分的自由滑得分,并轻松地以217.51分实现逆转,成为史上首位六次捧起四大洲赛冠军奖杯的双人滑组合。

另一对双人滑组合彭程/金杨同样发挥不俗,本赛季首度升级单跳配置就高质量地完成了动作,不仅以137.33分刷新了自由滑的赛季新高,也以213.29分的总分夺得银牌,刷新了在四大洲锦标赛的最好成绩。

在中国队另一个较有竞争力的项目男子单人滑中,已连续两年站上该赛事领奖台的金博洋因跳空了两个四周跳,以3分之差与奖牌擦肩而过。不过令人欣慰的是,近来状态不佳的他又一次完成了曾引以为傲的勾手四周跳。男单赛场最闪耀的明星自然是日本的花滑传奇羽生结弦,在此前的短节目角逐中,他以111.82分打破了自己保持的世界纪录。就连羽生自己都坦言,这是其运动生涯对《第一叙事曲》这一经典曲目的最佳演绎。而在昨天的自由滑表演中,羽生结弦再度复刻了在北京冬奥会夺冠时的另一经典曲目《阴阳师》。在全场又一次降落的“维尼雨”中,羽生结弦以总分299.42分首度问鼎四大洲赛冠军。

早先进行的女子单人滑项目,一度饱受脚伤困扰的日本名将纪平梨花状态回暖夺冠,两位中国小将陈虹伊与朱易分列第11位及第13位。而在欧美选手垄断的冰舞赛场,美国组合乔克/贝茨夺得冠军,上升势头凶猛的中国组合王诗玥/柳鑫宇获得第四,追平了组合在该赛事的最好成绩。

眼窝底骨折接受手术

桃田贤斗奥运前景蒙尘

■本报记者 吴雨伦

当地时间2月8日,日本羽毛球名将、现男单世界第一桃田贤斗因右侧眼窝底骨折接受紧急眼部手术。这不仅意味着桃田贤斗将无缘下月中旬开战的全英公开赛,长达三个月的康复期将为其东京奥运会之旅蒙上阴影。

桃田贤斗团队负责人表示,本次眼窝底骨折“几乎肯定”是由于上月马来西亚车祸所致。1月13日,桃田贤斗前往吉隆坡机场途中发生车祸,司机当场死亡,他与另外受伤的三人被送往当地医院进行治疗。数日后,他又在院外进行检查,结果显示,桃田贤斗面部多处淤青,右额颞颥骨骨折及鼻骨骨折,其他地方并未发现异常。

桃田贤斗于2月3日加入日本国家队训练营。根据日本羽协的声明,桃田贤斗在4日训练中感到不适,眼睛出现重影现象,这一被视作车祸后遗症的现象才受到重视。2月7日,桃田贤斗接受全面检查,被诊断为右侧眼窝底骨折。桃田贤斗于次日接受眼部手术,“手术非常成功,根据外科医生的建议,他完全康复需要约三个月时间。”日本羽协在声明中表示。

目前,桃田贤斗高居东京奥运会男单积分榜首位,即便错过4月底前所有奥运积分赛,其奥运资格也不会受到影响。不过,作为东京奥运会男单冠军最有力争夺者,桃田贤斗在奥运年的命运多舛令人唏嘘。四年前,桃田贤斗因涉嫌非法赌博而被日本羽协禁赛,因此无缘2016年里约奥运会。

2017年10月解禁复出后,桃田贤斗强势吹响复出号角。2019赛季,他以单赛季11冠超越李宗伟创造的10冠纪录,外界直呼世界羽坛男单赛场已进入桃田时代,而东京奥运会正是桃田贤斗证明其统治地位的最佳时机。如今随着桃田贤斗接受眼部手术,留给备战奥运的时间仅为两个月,这位日本名将的奥运前景再生变数。

上海体彩销售及兑奖延期

本报讯(记者谷苗)根据财政部《关于做好疫情防控期间彩票发行销售工作有关事宜的通知》的要求,结合《中共上海市委 上海市人民政府关于进一步加强本市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作的通知》要求,上海市体育彩票管理中心再度对体彩彩票销售及兑奖工作作出调整。

根据调整安排,上海市体育彩票实体店自2月10日起暂不开门营业,未来开门营业后将视疫情防控工作情况确定并另行公告。暂停全国统一开奖的中国体育彩票游戏兑奖服务,包括超级大乐透、排列3、排列5、7星彩和单场竞猜游戏(竞彩)、传统足球游戏等;在实体店暂停营业期间,关于上述游戏的销售、开奖和兑奖公告,具体安排依据国家体彩中心公告。暂停即开型销售与兑奖服务;暂停上海高频“11选5”游戏兑奖和新奖期销售。恢复兑奖和销售时间将视疫情防控工作情况确定并另行公告。

相关具体事项,购彩者可登录上海体彩网(https://www.shsportslottery.com)进行查询。

“脱欧”是英超与英国足球的拐点?

■本报记者 吴雨伦

“今晚不是结束,而是开始。”当英国首相府外墙上的投影时钟指向11点,首相鲍里斯·约翰逊欢呼着英国新时代的到来。当地时间1月31日23时,是英国结束47年的欧盟成员国身份、正式与欧盟道别的时刻,这一天也是2019-2020英超联赛冬季转会窗的关闭日。

对于英超联赛,1月31日同样意味着新生。全欧洲的足球经纪人挑灯夜战,在转会窗关闭前完成压哨交易,这或许将是欧盟球员无需劳工证登陆英超联赛的最后一个冬季转会窗。有人为英国重获“自由”而欢呼雀跃,也有人因与欧盟惜别而黯然落泪,“脱欧”也将令英国足球走上完全不同的道路。

“脱欧”对英超或是一场灾难

欧洲理事会前主席图斯克曾警告称,“英国将在‘脱欧’后变成局外人,成为欧洲的二流角色。”作为全世界最成功的足球联赛,英格兰超级联赛

似乎也难以避免陨落命运。从一项针对英超俱乐部的调查中可窥“脱欧”对英超的危害——20家俱乐部均希望英国留在欧盟,而西汉姆联副主席卡伦·布雷迪更是悲观地预言,“脱欧”对英超联赛是一场巨大的灾难。

英国“脱欧”后,劳工证成为欧盟球员绕不过的一道天堑。原本得益于“欧洲单一市场”,欧盟球员无需申请劳工证,便可自由享受在英国(包括英格兰和苏格兰)各级联赛踢球的权利,而这一切将随着“脱欧”成为历史。不过,欧洲单一市场内的球员国际转会年龄限制将被放宽至16岁,因此不少英超球队乐于以近乎免费的价格从欧盟国家挖掘未成年球员。当年的法布雷加斯就是经典操作,他16岁时从巴塞罗那青训营加盟阿森纳,第二个赛季就成为球队主力,从此在英超打出了名气;而丹麦中卫克里斯滕森16岁时从丹麦布隆德比转会切尔西,成年后被球队租借到德甲俱乐部,“练级”成功后又被切尔西回收……类似这样的案例数不胜数,这些球员和球队都是英超借助欧洲单一市场的便利所取得的“双

赢”结果。然而随着“脱欧”,英国俱乐部将无法招募海外的未成年球员。

对英国体育产业形成冲击 据英国《卫报》分析,英超被誉为“世界第一足球联赛”,正因为它向任何一位足够优秀的人才敞开怀抱,而外援数量减少势必将影响英超的观赏性。群星云集为英超带来了高额的外援版权收益:在2019-2022赛季的全新周期,英超海外转播费由33亿英镑上浮至42亿英镑,上涨比例高达35%。而“脱欧”后英超的海外版权收入将不容乐观,这也势必令各俱乐部收益受损。

并带动全英约10万个就业岗位;而在整个英国体育产业增加值中,超过十分之一来自于英超的贡献。

随着英超球队不得不将目光投回本土,英国年轻球员将成为“脱欧”的最大受益者,他们将得到更大的发展空间,不必过早与来自全欧洲的同龄天才球员竞争。而原本用于引入欧盟球员的转会费,也许会有相当部分将流入青训与草根足球的发展。足球经纪人雷切尔·安德森在接受《独立报》采访时表示,“脱欧”将在短期内对英国足球产生负面影响,但这有助于英国足球的长期发展,因为这将迫使俱乐部集中精力培养本土人才。”

根据规定,处于“脱欧过渡期”的英国在今年12月31日前仍是欧洲单一市场的一员,但正如“天空体育”所说,“无论如何,英超联赛将难以避免地失去在欧洲的领先地位,英超球队也会将优势拱手让给其他欧洲联赛的对手。”2016年6月24日这场决定英国未来命运走向的全民公投,将在未来深深影响着英超联赛与英国足球。